

На перевале от второго к третьему году пятилетки

(к итогам особого квартала)

Перед особым кварталом 1930 г. стояли исключительно важные по своему значению задачи. Основное в этих задачах заключалось в том, чтобы покрыть то отставание от плана, которое наметилось в IV квартале 1929/30 г. и, создав нужный перелом в развертывании производства и строительных работ, подготовить тем самым народное хозяйство к высоким заданиям народнохозяйственного плана 1931 г. Таким образом задача сводилась к тому, чтобы произвести в особом квартале необходимое подтягивание отстающих участков, устранить те недостатки, которые могли бы помешать дальнейшему разворачиванию строительства и подготовить все ресурсы и силы для того, чтобы сделать 1931 г. годом еще более ускоренных темпов социалистического строительства, годом еще более интенсивного развертывания производительных сил Советского Союза.

В какой мере удалось выполнить эти боевые задания особого квартала? Для того, чтобы дать ответ на этот вопрос, необходимо хотя бы самым беглым образом указать на характернейшие черты той обстановки, в которой закончился 1929/30 г. и начался особый квартал 1930 г.

Операционный 1929/30 г. был завершён с огромнейшими успехами для социалистического строительства. В то же самое время народное хозяйство СССР в ряде важнейших участков испытывало определенные осложнения, связанные с невыполнением плана и проистекающей от этого угрозой для ускорения дальнейшего развития социалистического строительства (обострение баланса топлива, баланса металлов и др.). Особую тревогу вызывало положение с топливом, производство которого в IV квартале 1929/30 г. было крайне недостаточным и находилось в резком отставании от задания.

Капитальное строительство, превысив во много по объёму прошлый год, все же не достигло намеченного планом уровня. Текущая рабочая сила, — значительно усилившаяся в IV квартале, крайне отрицательно влияла на ход производства и строительства, играя роль одного из значительнейших факторов, тормозящих выполнение народнохозяйственного плана. Некоторые неполадки в области денежного обращения дополняли тот ряд трудностей, на которые натолкнулось развитие народнохозяйственного строительства и преодоление кото-

рых являлось неременнейшим условием дальнейшего бесперебойного развития.

Устранение этих отрицательных обстоятельств, влияние которых сказалось на ходе выполнения народнохозяйственного плана 1929/30 г. и с особенной силой на его IV квартале, являлось первоочередной задачей особого квартала.

В особом квартале надо было не только закрепить высокие уровни развития, достигнутые в итоге 1929/30 г., но и развернуть, углубить социалистическое строительство, в особенности тех его участков, укрепление которых играет огромную роль для дальнейшего ускорения темпов развития в 1931 г. В первую очередь это относилось к социалистической перестройке сельского хозяйства. Опираясь на итоги «первой большевистской весны», прошедшей под знаком коллективизации миллионов хозяйств, надо было на основе уже выявившихся хозяйственных результатов — урожая — подготовить дальнейший подём к еще более широкой коллективизации крестьянских хозяйств.

Таковы в самом общем и сжатом виде те задачи, которые должны были быть разрешены в особом квартале, и та хозяйственная обстановка, в которой начался этот особый квартал.

Каковы же итоги этого особого квартала? Дают ли они положительный ответ на вопрос о выполнении очерченных нами выше задач?

Итоги особого квартала с совершеннейшей очевидностью показывают, что эти задачи были в основном решены. В особом квартале удалось поднять социалистическое строительство еще на более высокий уровень развития, удалось во многих устранить те недостатки, которые неблагоприятно сказывались уже в конце 1929/30 г. и в начале особого квартала. Подготовка к 1931 г., которой должен был быть в основном посвящен особый квартал, закончилась в основном успешно. 1931 г. мы встречаем еще более окрепшими, нежели мы были в начале особого квартала.

Для самой общей характеристики итогов особого квартала отметим следующие его главнейшие черты:

1) как в области производства, так и в области капитального строительства особый квартал характеризуется значительным подёмом, свидетельствующим несомненно о положительном переломе по сравнению с четвертым кварталом 1929/30 г.;

2) широко развернувшееся на протяжении квартала вхождение крестьянских хозяйств в колхозы, массовый характер этого прилива в колхозы — явились прочной подготовкой к выполнению тех задач, которые поставлены в области коллективизации на 1931 г.;

3) значительное ослабление текучести рабочей силы и

4) укрепление денежного обращения в стране.

Было бы однако оппортунистической близорукостью не видеть из-за общих положительных итогов особого квартала тех его недостатков и отрицательных черт, которые необходимо не упускать из

виду для того, чтобы с большевистской настойчивостью добиться их окончательного устранения.

Система производственного снабжения при общей напряженности основных материальных балансов оказалась недостаточно подготовленной и требующей серьезнейших мер для ее упорядочения и укрепления. Неналаженность системы производственного снабжения усугублялась общим состоянием транспорта, работа которого в особом квартале тормозяще влияла на ход выполнения плана. Укомплектованность рабочей силой важнейших строек и участков производства была недостаточной. Не было необходимой планомерности как в наборе — вербовке рабочих, так и их распределении. Производственные возможности предприятий, в особенности добывающей промышленности, не были использованы в той мере, как это диктовалось народнохозяйственным планом. Все это привело к тому, что при общем несомненно крупном подеме план особого квартала по ряду направлений все же полностью не был выполнен. Особенно невыполненными оказались качественные показатели.

Это обязывает нас к тому, чтобы, приступая к выполнению народнохозяйственного плана 1931 г., с особой настойчивостью приняться за исправление тех недостатков, которые мешали полному выполнению плана особого квартала. Устранение этих недостатков является обязательнейшим условием успешного выполнения народнохозяйственного плана 1931 г.

**

В области промышленности подъем характеризуется прежде всего тем, что валовая продукция, выработанная в особом квартале, на 24% оказалась превышающей продукции предшествующего квартала и на 22,6% продукцию соответствующего периода прошлого года, в том числе на 37,6% по гр. А и 9,8% — по группе Б. Это увеличение валовой продукции является достаточным подтверждением того перелома, который наступил в сравнении с IV кварталом прошлого года.

Это станет еще более ясным, если принять во внимание, что мы имели нарастающее увеличение валовой продукции на протяжении всего квартала. Приведем данные, характеризующие это нарастание по промышленности ВСНХ без пищевой промышленности, в которой сезонные факторы играют большую роль. Так октябрь дал увеличение к предшествующему месяцу свыше 2%, ноябрь был стабильным, а в декабре превышение валовой продукции предшествующего месяца достигло 15—17%. Значительную роль в общем возрастании валовой продукции особого квартала играла легкая промышленность, которая повысилась против предшествующего квартала на 53,5%.

Как при этом общем увеличении валовой продукции обстояло дело с теми отраслями промышленности, развитие которых является первоочередной задачей для особого квартала?

Прежде всего о каменноугольной промышленности. Добыча каменного угля выросла в особом квартале на 41% по сравнению с предшествующим кварталом. По сравнению же с соответствующим периодом прошлого года она оказалась более высокой примерно на 11%.

Для характеристики того перелома, который произошел в каменноугольной промышленности, важно отметить нарастание из месяца в месяц добычи. Так в октябре было добыто 3.950 тыс. т, в ноябре 4.250 тыс. т, в декабре уже — свыше 5 млн. т. Это свидетельствует о том, что в каменноугольной промышленности удалось добиться положительного перелома по сравнению с тем, что мы наблюдали в 1929/30 г. При всем этом план добычи угля, намеченный для особого квартала, оказался значительно невыполненным, что естественно крайне неблагоприятно сказывается на общем напряжении топливного баланса страны.

Чем вызвано это невыполнение? Был ли посильным и осуществимым намеченный план для каменноугольной промышленности? В свете данных, характеризующих работу каменноугольной промышленности в особом квартале, на этот вопрос можно ответить не колеблясь: план угледобычи особого квартала, намеченный в частности для Донбасса, был вполне реален и мог быть выполнен.

Достигнув свыше 13 млн. т угля, каменноугольная промышленность все же при этом в значительнейшей мере не доиспользовала имевшихся у нее производственных возможностей, в первую очередь возможностей, кроющихся в механизации. Состояние механизации каменноугольной промышленности не на много улучшилось по сравнению с тем, что было до особого квартала. Так же низка нагрузка работающих механизмов, так же недостаточно используются находящиеся в эксплуатации врубовые машины. Если при всем этом добыча угля все же значительно возросла, то это лишь показывает, какие возможности при надлежащем использовании того оборудования, которое имеется в каменноугольной промышленности, открываются для дальнейшего развертывания добычи.

Невыполнение плана угледобычи, особенно в Донбассе, требует того, чтобы в первом же квартале 1931 г. было наверстано упущенное в особом квартале и компенсирована недодача угля стране.

Продукция металлургии, превысив уровень IV квартала по стали на 8,3%, по прокату на 3,1%, все же своих плановых заданий не выполнила. Повышая из месяца в месяц на протяжении всего квартала количество вырабатываемой продукции, металлургия все же в итоге особого квартала процентов на 20 невыполнила своего производственного плана. Это невыполнение производственного плана находилось в прямой связи со скверно-налаженным снабжением сырьем металлургических предприятий и, что особенно важно, скверным качеством получаемого сырья, в первую очередь кокса.

Отрасли тяжелого машиностроения и сельскохозяйственного машиностроения, превысив IV квартал 1929/30 г. — первая на 20%, вторая на 16%, все же оказались на более низком уровне, чем это было

намечено планом. Объясняется это двумя обстоятельствами: во-первых, невыполнением плана по снабжению металлом, что естественно связано было с невыполнением плана металлургии, во-вторых, тем обстоятельством, что в области с.-х. машиностроения шло освоение производства новых типов машин в связи с переходом с.-х. предприятий на выработку механизированного сложного инвентаря. Это освоение потребовало больше времени, чем это предполагалось, но уже в декабре в значительной части предприятия с.-х. машиностроения этот период освоения можно было считать в основном законченным и ждать начала нормального бесперебойного хода работы.

Указанные обстоятельства работы важнейших отраслей промышленности и привели к тому, что в условиях значительного подъема производства план особого квартала все же оказался выполненным примерно лишь на 90% при общем выполнении плана по группе Б и при невыполнении плана по группе А.

Предварительные расчеты объема капитального строительства, произведенного в особом квартале, показывают, что он достиг примерно 750 млн. руб. Такой объем капитального строительства, принимая во внимание удельный вес этого осеннего периода, свидетельствует о том, что, во-первых, удалось, несмотря на раннее наступление зимы, в определенной степени преодолеть сезонные неблагоприятные обстоятельства для капитального строительства; во-вторых, достигнут такой уровень капитального строительства в особом квартале, который вне всякого сомнения подготавливает нас к повышенным заданиям 1931 г. Следует отметить как положительную черту для особого квартала, что выполнение работ по новому строительству шло значительно энергичнее, чем капитальный ремонт и реконструкция. При всем этом и тут мы имели дело с невыполнением всего плана капитального строительства. Значительным недостатком капитального строительства особого квартала является то, что крупнейшие стройки, признанные ударными, на которых надо было сконцентрировать и максимальное количество ресурсов, и максимальное количество сил, в малой мере выделяются как по степени выполнения плана, так и по размерам выполненных работ из всех остальных строек. Это показывает, что промышленность на деле еще не сумела в нужной мере сконцентрировать свои усилия на решающих стройках.

Таков в общих чертах итог работы промышленности в особом квартале. Он показывает, что в особом квартале действительно удалось добиться значительного подъема как в области промышленности, так и в области строительства, но он точно также оттеняет те недостатки, упорная борьба с которыми должна быть боевой задачей промышленности.

Решающим образом, по-большевистски развернуть процессы механизации в угольной промышленности, преодолевая косность и рутинность в организации производственного процесса; создать условия безоговорочного и полного выполнения программы добычи угля —

вот первый вывод, который вытекает из практики особого квартала. Наладить систему снабжения, при которой четкая ответственность лежала бы на определенных органах как за качество доставляемого сырья (и в первую очередь это касается снабжения коксом на металлургических заводах), так и за своевременную его доставку. Вопросы упорядочения производственного снабжения выдвигаются на передний план. От их правильного и умелого разрешения многое будет зависеть в дальнейшем успешном развертывании производства и капитального строительства. Наконец на деле провести с надлежащей последовательностью и непреклонностью концентрированность строительства, создавая все необходимые условия, при которых крупные и решающие стройки шли бы во главе всего фронта капитального строительства, при полном и безусловном выполнении намеченного для них плана.

Таковы задачи, решив которые мы тем самым устраним причины, вызвавшие невыполнение плана особого квартала и обеспечим темпы развития, намеченные для 1931 г.

В области сельского хозяйства на протяжении квартала развернулся массовый прилив крестьянских хозяйств в колхозы. Свыше одного миллиона крестьянских хозяйств, порывая с индивидуальным хозяйничанием на отдельных клочках земли, прикнули к коллективному движению. Если к 1 октября в колхозах находилось 5.551 тыс. крестьянских хозяйств, то к 1 января это количество поднялось до 6.577 тыс. Этот дополнительный миллион хозяйств, вошедших за 3 месяца в колхозы, является лишь передовой группой тех миллионов крестьянских хозяйств, которые не вступив еще сегодня, предрешили для себя свое завтрашнее вступление в колхоз. То, что этот миллион хозяйств, вступивших в колхозы, открывает собой новый массовый подъем коллективного движения, то, что за ним потянутся еще дополнительные массы крестьянских хозяйств, ясно уже из того, как разворачивался из месяца в месяц прилив в колхозы.

Число хозяйств, вступивших в колхозы по СССР

		(в тысячах)	
Сентябрь	68,2	Ноябрь	428,8
Октябрь	182,5	Декабрь	415,0

Значительный прилив в колхозы крестьянских хозяйств происходил не только в основных зерновых районах, но и во всех остальных зонах коллективизации. Процент коллективизированных хозяйств поднялся по СССР с 21,7%, бывшего к 1 октября, до 25,7%, а соответственно по основным зерновым районам с 43,2% до 52,8%, по второй группе районов с 23,9% до 27,5% и третьей группе районов с 11,9% до 14,2%.

Таким образом особый квартал, явившись периодом начала новой волны колхозного подъема, подготовил дальнейшее нарастание темпов коллективизации, которые должны обеспечить выполнение задачи, выдвинутой пленумом ЦК ВКП(б); обеспечить коллективизацию не ме-

нее 50% крестьянских хозяйств к концу 1931 г. и 45% — к весеннему севу. Однако в практике коллективизации имеется ряд крупнейших недостатков, мешающих развитию колхозного движения.

Подробный разбор темпов коллективизации по районам устанавливает, что в ряде районов при всех как будто равных условиях коллективизация развивается значительно отличающимися друг от друга темпами. На местах еще зачастую господствуют «самотечные» настроения, выражающиеся в частности в предложениях отложить коллективизацию до весны, «мол-де нечего спешить», нет нужного содействия и организационного руководства движению к коллективизации, которое так сильно развернулось в ряде районов особенно в ноябре и в декабре. С другой стороны, тормозящим обстоятельством является недостаточно хорошо налаженная связь колхоза с остальным крестьянством, слабо проведенная кампания по отчетности о хозяйственных итогах колхоза, кое-где проглядывающая замкнутость из-за нежелания «разбавляться» новыми членами и т. д. и т. п. Решительная борьба с этими препонами на пути развертывания широкой массовой коллективизации, беспощадная борьба с самотечными настроениями при обеспечении полной и безоговорочной добровольности вступления в колхоз — даст возможность еще шире развернуться массовому приливу в колхоз, который начался в особом квартале.

Другой положительной чертой итогов с.х. производства в особом квартале является успешное окончание озимой посевной кампании. Площадь озимых, достигнув 40,5 млн. га, на 1,5 млн. га превысила прошлогоднюю площадь озимых. Важно отметить, что увеличение на 1,5 млн. га произошло главным образом за счет товарных пшеничных районов, что привело к повышению удельного веса пшеничного клина в озимой площади. Задание по животноводству на особый квартал в основном оказалось выполненным. Комплектование совхозного стада, за исключением Свиновода, не выполнившего полностью плана, закончилось успешно. Недостаточно энергично разворачивалась в конце особого квартала подготовка к весеннему севу. Как завоз машин и запасных частей, так и ремонтные работы шли с значительным невыполнением намеченных сроков и планов. Четкий учет и контроль хода всех работ, связанных с весенней посевной кампанией (пока подобный учет отсутствует), решительное воздействие на все организации, обязанные обеспечить подготовку весенней посевной кампании — должны обезопасить нас от промедления и промахов в этой исключительно важной по своему значению операции.

Важно отметить, что количество зерновых продуктов, заготовленных в особом квартале, превышает на 45,6% заготовку всего прошлого года, причем обобщественный сектор составил в этих заготовках не менее 40%. Положительным является точно также и улучшение покультурного состава заготовленных хлебов в связи с увеличением доли продовольственных культур по сравнению с прошлым годом. Слабее раз-

ворачиваются заготовки по техническим культурам, центр тяжести выполнения которых должен пасть на I квартал 1931 г.

Благоприятный ход заготовок хлебов в сочетании с расширением выработки предметов широкого потребления при классовой дифференциации, проводимой в политике снабжения, привел к улучшению снабжения рабочих в особом квартале. Приобретение продуктов питания рабочей семьи росло на протяжении квартала из месяца в месяц. Эти обстоятельства были связаны со значительным увеличением оборотов потребительской кооперации, которые возросли по сравнению с предшествующим кварталом на 32%. Внутриквартальная динамика оборотов потребительской кооперации, вопреки обычному сезонному снижению в ноябре и стабильности в декабре, в текущем году показывает непрерывное нарастание. Эти обстоятельства позволяют делать вывод о значительном смягчении того напряжения, которое испытывал баланс спроса и предложения за последнее время.

Как одну из важнейших черт этого квартала надо отметить почти полное выполнение директивы о безэмиссионности. Общий подъем производства в сочетании с увеличением товарооборота и укреплением финансовой дисциплины привел, вопреки ряду препятствующих обстоятельств (невыполнение качественных показателей, высокий объем заготовок, требовавший значительного финансирования и т. д.), к резкому сокращению эмиссии и значительному укреплению денежного обращения страны.

**

На практике особого квартала мы видим, как по-большевистски преодолевались те трудности, которые панически раздувались правыми и «левыми» оппортунистами, искавшими «спасения» в сужении фронта капитального строительства и сокращении темпов нашего строительства. В противовес мрачным пророчествам «лево»-правых капитулянтов мы имеем в особом квартале неуклонный подъем всех отраслей народного хозяйства, организованный под руководством партии. Крупнейшая роль в этом подъеме принадлежит сентябрьскому обращению ЦК ВКП(б), мобилизовавшему массы и давшему мощный толчок к преодолению ряда трудностей и недостатков.

По пути дальнейшего развертывания социалистического наступления по всему фронту шло развитие народного хозяйства в особом квартале. В особом квартале мы получили наилучшее подтверждение того, что наши трудности — это трудности роста, «которые сами содержат в себе возможность их преодоления» (Сталин). 1931 г. — третий решающий год пятилетки — получил в особом квартале крепкую опору для дальнейшего развертывания социалистического строительства. По-большевистски вскрывая те недостатки, которые тормозят развертывание строительства, с беспощадностью разоблачая всякие попытки столкнуть партию с ленинского пути в 1931 г., опираясь на те успехи, которые достигнуты в итоге 1929/30 г. и особого квартала, должно быть завершено построение фундамента социализма.